

EL DIARIO

Periodico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Tarifa de suscripción

En Orihuela un mes 1.00

Fuera, un trimestre 3.50

Pago anticipado

Pañería de Eleuterio Garcia

Mayor, 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la próxima temporada de verano un selecto surtido en lanillas, australias, cheviot y FRESCOS decalizados inextinguibles. — CUÑAS y estambres finísimos azules tina sólidos. — Armures, Gergas, Viñas y Brapiés, negros permanentes. — Bonita colección en pantalones medio ancho, estilo inglés en blanco y colores. — Variados surtidos en trajes chalecos fantasía. — Infinidad de Holandas, Briles e Hilos propio para trajes de caballero. — Especialidad en Sarguillas, Tamis, Alpacas y vinos franceses para sotanas y manteos. — Precios sin competencia.

Smith Premier

Es la mejor máquina de escribir

Antes de decidirse a compra otra

Escriba V. a D. Antonio Olías, Apartado de Correos 312, o a su representante en Orihuela y Torreveja, Sr. Sansano.

Ocasión

SE VENDE un huerto de naranjos sangrinos, de diez años entrada de camaje, y otras tierras, consriego de la acequia de Callosa, situadas en el término de Catral.

Darán razón en Callosa, calle Paseo de la Estación núm 1.

De los sucesos

de Torreveja

No creemos que haya un solo individuo en Torreveja que se atreva a negar, que este pueblo que ha nacido de la entraña de esa charca milagrosa de las Salinas y ha crecido alimentándose con su jugo bienhechor, podría subsistir si el movimien-

to de extracción y embarque de sal desapareciese por un periodo de tiempo no muy grande; toda vez que aquí ni altos ni bajos hemos conocido el espíritu del ahorro.

Conformes pues en que en Torreveja, salvo alguna rarísima excepción, todo el mundo vive directa o indirectamente del trabajo de las Salinas, veamos ahora a quien pertenecen y si podría o no ser interrumpido su movimiento.

Estas Salinas primeras del mundo en riqueza y calidad, pertenecían a la ciudad de Orihuela, la cual ignorando sin duda el tesoro que encerraban, las cedió al Estado; y aunque ahora esté naturalmente arrepentida de su acto generoso, ya no tiene remedio.

El Estado después de varios años de explotación las Salinas

por su cuenta arrendó la citada explotación por un periodo de veinticinco años a la compañía actual con la cláusula esencial de que había de entregarle seiscientas treinta mil pesetas anuales más el ochenta por ciento de los beneficios, pasando de cierta cantidad, pero sin que en el citado contrato, exista otra cláusula que obligue a trabajar un tiempo determinado durante el año; así es que la compañía es absolutamente libre para extraer o no, sal, y para embarcarla, o no embarcarla, siempre que no deje de pagar.

Existe, pues una deficiencia de capitalísima importancia que Torreveja no debe olvidar para lo sucesivo; y aunque es lógico que cualquier compañía arrendataria se ha de resistir terazmente a aceptar el que se le imponga realizar anualmente cierta cantidad de trabajo que podría no necesitar y causarle graves perjuicios económicos; este pueblo debe entonces insistir enérgicamente para que se vea de compaginar sus intereses, o sea su vida, con los de cualquier arrendador. En la actualidad, la realidad por triste que sea, es ésta; la compañía tiene la obligación de pagar al Estado, (mientras que el Estado le garantiza desde luego la libertad de trabajo), pero no la obligación de trabajar; de manera que si la compañía quiere arruinarse, es libre de hacerlo, aunque a la vez este pueblo sucumba. Si fuera necesario

fortalecer esto recordáramos que en Cataluña se han cerrado infinidad de tabernas, por no querer someterse sus dueños a las exigencias de sus numerosos obreros.

¿Pero es que aquí se arruinaría esta campaña por suspender los trabajos una gran temporada? Todos sabemos que no; sabemos que, si quisieran extraer sal, tienen remanente extraída para el embarque de dos o más años, y sabemos también que son propietarios en Ibiza de otras salinas con cuya sal podrían atender sus compromisos de embarque.

¿Es que con estas líneas tratamos de enseñar malos caminos a la compañía, induciéndole a seguirlos? ¡No; y mil veces no! La compañía sabe de sobra cuales son sus derechos y sus deberes; lo que pretendemos es señalar un gravísimo peligro, en el cual hemos estado a punto de caer por la maldad de unos cuantos desalmados, que cubriendo de folleto la boca del precipicio para ocultarlo, han empujado a él a un pueblo sencillo y noble, engañándole miserablemente.

La marquesita

Ayer, la marquesita deliciosa, la chula blasonada más hermosa, la que tiene más sal en su salero, dió una cita galante y misteriosa, en su menudo camarín de rosa, a un gallardo y magnífico torero.

Y mientras en la calle un orgatillo

El Globo

Martínez y Ferrer

Establecimiento de tejidos . Tempoda e invierno

Ultimas novedades para señoras.: Gergas .: Especialiengderos blancos.

GRAN PAÑERIA Estambres cheviot. Armures y mantas de viaje

sollozaba en flamenco una canción, del camarín el sonrosado brillo en un ambiente de pasión al nieta escultural de Pepe-Hillo y a la maja divina del Húsón...

Y en la misa de doce, al otro día, en la heráldica iglesia Calatrava, la marquesa, nerviosa todavía, con qué dulce fervor, mientras besaba los pies de un viejo Cristo en agonía: «¿que no me olvide nunca!» le rogaba.

Y entre su libro de oraciones besaba la imagen de aquel héroe callejero... Por llevar un mantón, ir en la calesa charlando de su amor con su torero, ¿daría su corona de marquesa y su palacio medioeval y austero!

Ignacio de Saldivar,

LA ÚLTIMA ESPERANZA

Así pasó toda su vida esperando siempre la hora feliz de la victoria, y la victoria y el triunfo se dejaban ver de pronto, para huir enseguida como risueño peregrino.

Desde su infancia, más tarde en su juventud, nunca pudo ver colmados sus deseos, y cayendo aquí, levantándose allí para volver a caer, fatigado, vencido, casi aniquilado por la suerte, no abandonó jamás la idea luminosa de días mejores que nunca llegaron.

Y así como ave sin nido, sonó para él la hora del último viaje y como siempre esperó triunfar de la enfermedad, volver a la lucha y vencer.

En su mismo lecho, pálido, demacrado, con los cabellos pegados a las sienes por el sudor de la agonía, sonreía a los suyos, les hablaba, como siempre, de los días mejores y los suyos ocultaban sus lágrimas y sonreían también al moribundo, para no apagar con su llanto esa débil luz de la postrera esperanza.

Y él, — mientras el cierzo helado del sepulcro iba enfriando su cuerpo lentamente— forjando mil sueños y proyectos, hablaba de trabajos rudos y fuertes que vivorizan, les prometía horas de paz y de tranquilidad, mientras la muerte cortaba con inexorable mano la deleznable cadena que le mantenía atado a la existencia.

Un día se sintió mejor, su mejoría aparentaba tal realidad, que los suyos gozosos creyeron que esta vez el moribundo tenía razón, y juntos todos en torno de su lecho, escuchaban en silencio los proyectos del eterno soñador: -- mañana decía habrá sol y dejaré el lecho; en esta misma semana podre principiar a trabajar y las horas amargas de hoy serán solo negro recuerdo.--

Los suyos le sonreían y como él, esperaban en ese fantasma de los días mejores.

Pero el día fué hablado, y sus pupilas lúceas alumbraron sobre el lecho miserable el cuerpo inerte del eterno soñador, que se durmió tranquilo arrullado por su última esperanza.

M. PREVOST

Las Bibliotecas Escolares

¿Deben ser circulantes

o propias de la Escuela?

A medida que los tiempos avanzan, es indudable; que la humanidad, se acrecienta y acrecentándose esta, también aumenta el número de sus necesidades: ahora bien; para subvenir a ellas, es de absoluta necesidad se ensanche también la esfera de todos los conocimientos del saber humano, y ciertamente que así sucede.

Todos sabemos que las necesidades de hoy, no son las de ayer, y que los conocimientos de que viene hecho mérito, han ido aumentando también en un orden racional y progresivo, impulsado por la imperiosa necesidad de hacer frente a la lucha por la existencia.

Que para difundir estos conocimientos y hacer que la savia penetre en la naciente inteligencia de los niños, que de ser, los hombres de mañana, es necesario un factor, que no puede ser otro, sino el maestro de Escuela.

Y es tan claro, como la luz meridiana, que a mayor abandamiento ilustración y cultura en este, con mayor facilidad correrán las ideas al corazón de sus educados; es decir como corren las aguas en toda su pureza, cuando discurren por un canal limpio y exento de toda clase de dificultades.

Así pues el maestro, dado el actual estado de nuestra sociedad, desea

también ampliar la esfera de sus conocimientos, si ha de llenar cumplidamente la sacratísima misión que le está confiada; pero dado el sueldo tan mezquino que disfruta en los albores del siglo XX que apenas si tiene suficiente para que a sus pobres hijos no les falte un pedazo de pan, no puede distraer una miserable peseta para comprar libros, con los cuales aumentaría el caudal de sus conocimientos.

De aquí se desprende la necesidad de las bibliotecas escolares. Pero ¿han de ser estas circulantes de partido, o conviene que sean propias de la escuela?

Vamos a verlo; en mi pobre opinión, las circulantes, no tienen ventaja alguna positiva, por cuanto el maestro, no podría disponer de ellas, sino por muy poco tiempo, en épocas determinadas, que por desgracia, tampoco serían muy frecuentes, ni con todos los libros, que desearía tener a su vista: además tendría los inconvenientes, que tienen, todos los objetos que se mueve mucho de un sitio para otro, que indefectiblemente se destruyen antes, por efecto de su constante ir y venir; y por otra parte, este perenne viageo de la biblioteca; forzosamente habría de ocasionar gastos, con todo lo cual habrían de resultar también, algún tanto ineficaces.

Por el contrario, la biblioteca propia de la escuela, no tendría tales inconvenientes, pues en el supuesto de ser propia, el maestro contaría siempre; con un medio fácil, cómodo y seguro, para en todo tiempo ir ampliando su cultura, que es el único ideal de todas sus aspiraciones.

Y no se crea que el conseguirlo, sería obra de romanos, no; el medio es muy sencillo; con solo que la superioridad, a la cual corresponde, se dignase elevar la consignación del material a la cuarta parte del sueldo del maestro, en vez de la sexta que hoy tiene, con la diferencia que resulta entre estas dos cantidades, se irían comprando libros que andando el tiempo llegarían a formar la biblioteca propia de la escuela.

En tal caso, estas cantidades figurarían en los presupuestos escolares para su aprobación; el Inspector en sus visitas, vería su existencia y estado de conservación, y el maestro, al igual que hace, con los enseres y demás utensilios de enseñanza, los

agregaría al inventario que se formase, al cesar en su Escuela. ¿Qué tal la idea? Mis queridos compañeros tienen la palabra.

LUIS CUADRADO.

DE LO DE TORREVIEJA

Por nuestra cuenta

La mesurada campaña de este periódico en favor del honrado pueblo de Torre Vieja, ha merecido de «El Regional», el primer artículo, inspirado sin duda, en los fracasos del monomaniaco de la oratoria, señor Revenga.

«No tenemos derecho, un derecho incontestable nosotros a intervenir en favor del orden, de los verdaderos intereses de la vida económica de Torre Vieja, con el mismo que los inspiradores del colega, en su campaña opuesta, de disolución, de atizar odios, de crear antagonismos, y de acarrear para aquel pueblo la ruina, el luto y la desolación? Podrán aquellos señores a quienes no conocemos negarnos ese derecho; más nosotros, no lo cedemos a nadie, y aunque con nuestra intervención hayamos perjudicado su obra destructora, pues ya no son ellos los que hablan al pueblo; nosotros, escribiremos con la mesura y la razón por norma, para desenmascarar a los farsantes, y para desengañar a los incautos.

Quiere el anónimo articulista de «El Regional», que el Corresponsal de EL DIARIO, de Torre Vieja, dé la cara; y por si puede picar su amor propio, le adjudica unos epítetos, y unas frases de brocha gorda, de las del gusto de los elementos perturbadores que siguen esa política disolvente iniciada por la verborrea revenguista; pero ¿quién es nuestro corresponsal, en el engaño en parte pueblo de Torre Vieja? ¡Ah, nuestro corresponsal; nuestro corresponsal en Torre Vieja, no es «Don Fulano», ni un cacique, ni un maestro de escuela, ni uno de los que se sentaron a la mesa en el banquete de Revenga, que algunos considerarían e principio de «la merienda de negro» que «in mentis»; pensarían hacer del Ayuntamiento, y etcétera; nuestro corresponsal, repetimos a esos señores, es el pueblo mismo de Torre Vieja; el pueblo entero, el pueblo libre de prejuicios, no contaminado con una oratoria candente, que arrastra a los alucinados, a su perdición; nuestro corresponsal, es la voz de la razón, es la reflexión, es el sentido común, es la lógica de Torre Vieja, que habla por las personas de orden, por los buenos patriotas, por esos a quienes los engañados llaman caciques y tiranos; caciques y tiranos, por que no quieren para su pueblo, días de miseria, porque no quieren

La Alhambra

Gran establecimiento de tejido

José María Garrigós

Temporada de verano de 1913

Grandes novedades en toda clase de géneros para señoras y señorita, Inmenso y variado surtido en generos blancos. Especial para trajes de caballeros.

MAYOR, 1 y 2 ORIHUELA 3

para los torrevejenses, presidios y persecuciones; porque no quieren para las bellas hijas de la tierra de la sal, sal que allí se cria porque sus hijas la derramaron en la prodigiosa laguna de lámina de acero y de entrañas de plata; porque anhelan para la tierra de sus amores, prosperidades, días risueños de paz infinita, trabajo incesante, para sus hermanos, colonia veraniega, para fomentar la riqueza del país; esos son los que los anónimos autores del artículo, tachan de caciques; caciques, que han dejado desbordar la pasión poseídos de tanta prudencia, que pudiera llamarse conato de complicidad; políticos tolerantes, que han dejado que los revengas y otros inflamadores de masas, sin talento para medir las consecuencias de sus funestimas predicaciones, realizaran esas propagandas, que han abierto las puertas del presidio a unas víctimas inconscientes de sus manejos infaustos, y que ahora las dejan abandonadas a sus propios medios. Esos caciques piadosos, que quieren el bien del pueblo, no lo han puesto jamás en el caso con sus desatentadas propagandas, de cerrarse las puertas del trabajo. Esos caciques, tienden a los torrevejenses una cadena; si, la cadena de la liberosidad, y la honradez, la cadena dulce del trabajo que redime, y dignifica, mientras que los que aspiran a ser caciques a suplantarse a los hombres de orden, lo brindan con cadenas cubiertas de rosas, retóricas; pero que debajo de las rosas, están los eslabones de la esclavitud del vasallo de un señor insuperable, por que subió de lanada, con los de la cadena que se une a los pies del condenado a presidio.

No forjareis mártires, porque creais de ilusos, víctimas; pues no es una campaña de redención del pueblo la que se hace, sino la de una política desatentada, que como pulpo en rana, rita de aplicar sus tentáculos a la administración del pueblo.

El pueblo de Torreveja, debe meditar acerca de los dos extremos a que se le arrastra. Con el orden, la paz y el trabajo bendito, que produce pan y alegría; con el desorden, la escasez, la miseria y la cárcel.

NOTICIAS

El Gobernador civil de la provincia ordenó felicitamente al alcalde de esta ciudad mandar a prescribir el motor de la acequia de la «escorrata», orden que para su cumplimiento transmitió el Sr. Ferrer por oficio, al maestro Alarife de la ciudad, D. Francisco Sánchez.

El mercado que hoy se está celebrando en esta ciudad está muy concurrido en todas sus secciones, los huevos se han cotizado a 1'15 pesetas la docena.

Ha regresado de Alicante nuestro distinguido amigo el letrado y cuarto teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Pedro García Murphy.

Ayer tarde se verificó el entierro de la preciosa niña Florinda Lizón Sarabia, hija del acreditado industrial peluquero Francisco Lizón a cuyo acto asistieron numerosos amigos de la familia de la finada, a la que enviamos nuestro más sentido pésame.

Aplazamos la contestación a «El Eco de Orihuela», a su artículo de ayer, por faltarnos unos datos, y por exceso de original, en este número.

Servicios prestados por la fuerza de seguridad durante el mes pasado.

Detenidos por desobediencia, 5; embriaguez, 4; riña y escándalo, 8; malos tratos de obra, 2; Estela, 1; indocumentado, 6; armas recogidas de fuego 8 blancas 16.

--Escritura a máquina. Se despachan correspondencias y se hacen copias en esta imprenta.

RESULTADOS EGROS

Cuano "Pagán,"

premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

Saco de 70 kilos 15 pesetas

Primeras materias para toda clases de cultivos

PAGO AL CONTADO

Santo Cristo, 5—MURCIA

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

DON JOSÉ CASES. Calle de San Juan, núm. 50.

NOTA IMPORTANTE: El que compra grano a plazos paga por el que no pagan RIQUEZA GARANTIZADA

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Huelva, Elche Yecla y Alcoy.

Saldo anterior	Ptas. 15.019.177.37
Imposiciones durante la semana	» 435.873.04
Suma	Ptas. 15.455.055.41
Reintegros	» 438.078.87
	Ptas. 15.016.946.54

Cartagena 21 de Junio de 1913

Oposiciones a la Hacienda Pública

OFICIALES 4.ºS (2,000 pesetas anuales)

PROXIMA CONVOCATORIA

Para las futuras oposiciones Oficiales de Hacienda, conviene a los que deseen preparar el Programa con la extensión necesaria para SOBRESALIR en estos concursos donde tanto aspirante acude, y con el tiempo suficiente para evitar las premuras del corto plazo que media desde que se anuncian hasta que comienzan los ejercicios, dirigirse a D. Francisco A. Orengo, Ofici l por oposición con destino en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa Calderón de la Barca, 17, 2.º.—Alicante

Nota importante

Conviene a los que tengan propósitos de ingresar en este Cuerpo, pararse para las próximas oposiciones, pues de prosperar los proyectos de actual Ministro de Hacienda, el ingreso se hará desde el año 1914, por la categoría de Oficiales quintos con 1.500 pesetas.

Calderón de la Barca, 17, 2.º.—Alicante

Banco Hipotecario de España

Prestamos de 5 a 7 y Urbanas

En tres meses solisetense periodos

pel ré : 4 25 por 100 anual comortización

Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días que quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten oposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de Santonio, 117.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas — José María Seriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

La Reina de la Moda

Más de 120 modelos de todas clases. 1.25 ptas. ejemplar en casa de Sansano.

Almacén de maderas

-DE-

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con las de España.

Calle de Unión Agrícola
Orihuela

Agencia MARTINEZ

servicios en todos los trenes

*Estados antiguos de la Región. La que más garantía ofrece
La que entrega sus encargos el mismo día*

Oficio de Murcia, Cartagena, Alicante, Teniente y pueblos intermedios combinados para Valencia, Madrid y Barcelona
En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.—En Elche, D. Pascual Peral, S. Jaime, 4.—En Crevillente, D. Antonio Davila, San Antonio, 21.—En Albaterra, Manuel García, Plaza, 8.—En Almoradí, D. Francisco Bueno Príncipe 8.—Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Callosa, Manuel López, Correo.—En Orihuela, D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.—En Murcia, D. Pascual Martí, Alameda, 13.—En Cartagena, D. Joaquín Gallud, Duque, 35.—En Valencia Sr. Cuenca, calle del Tobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje.—En Madrid, D. Cánovas y Valero, Atocha, 4.
En Orihuela ha cesado del servicio de esta agencia D. Mariano Mateo y ha nombrado en su lugar a D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.

DISPONIBLE

[Faint, mostly illegible text, possibly bleed-through from the reverse side of the page.]

[Faint, mostly illegible text, possibly bleed-through from the reverse side of the page.]